查字典语文网

初中毕业生语文考试试卷

(满分150分，考试时间100分钟)

考生注意：

1.本试卷共27题。

2.请将所有答案做在答卷上，做在试卷上一律不计分。

一、文言文(39分)

(一)默写(15分)

1.乱花渐欲迷人眼， __________________。(《钱塘湖春行》)

2._______________，落日故人情。(《送友人》)

3.知否?知否?_________________。(《如梦令》)

4. _____________，故克之。(《曹刿论战》)

5.久之，目似瞑，____________。(《狼》)

(二)阅读下面的诗，完成第6—7题(4分)

A 水仙子 咏江南

一江烟水照晴岚，两岸人家接画檐，芰荷丛里一段秋光淡，看沙鸥舞再三。卷香风十里珠帘。画船儿天边至，酒旗儿风外飐，爱杀江南。

6、诗中划线的“芰荷”一词的意思是_________________。(2分)

7、下面对有关诗句理解正确的一项是( )(2分)

A在这首曲中，水仙子是题目，而“咏江南”的咏字抒发了作者的情感。

B“两岸人家接画檐”形象地把江南的美丽，富足，兴旺融为一体。

C“画船儿天边至，酒旗儿风外飐”由近到远，描写江南富庶、繁华颇具意趣的水乡生活。

D曲尾“爱杀江南”句直抒胸臆，表达了作者对江南春景的喜爱之情。

【答案】菱叶和荷叶 B

B 观沧海 望岳

曹操 杜甫

东临碣石，以观沧海。 岱宗夫如何?齐鲁青未了。

水何澹澹，山岛竦峙。 造化钟神秀，阴阳割昏晓。

树木丛生，百草丰茂。 荡胸生层云，决眦入归鸟。

秋风萧瑟，洪波涌起。 会当凌绝顶，一览众山小。

日月之行，若出其中;

星汉灿烂，若出其里。

幸甚至哉，歌以咏志。

6.对两首诗的理解正确的一项是( )(2分)(资料来源于查字典语文网yuwen.chazidian.com)

A.“临”与“凌”的意思完全相同。

B.沧海、树木、星汉均属于“造化”。

C.两首诗的观景都是由近观到远望。

D.都描绘了秋天大自然的壮美景象。

7.两首诗都借雄伟景象表现了诗人的 。(2分)

【答案】B 豪情壮志

(三)阅读下文，完成第8—10题(8分)

爱莲说

水陆草木之花，可爱者甚蕃。晋陶渊明独爱菊。自李唐来，世人甚爱牡丹。予独爱莲之出淤泥而不染，濯清涟而不妖，中通外直，不蔓不枝，香远益清，亭亭净植，可远观而不可亵玩焉。

予谓菊，花之隐逸者也;牡丹，花之富贵者也;莲，花之君子者也。噫!菊之爱，陶后鲜有闻;莲之爱，同予者何人? 牡丹之爱，宜乎众矣。

8.本文的作者是宋朝的 (人名)，文中的陶渊明是课内所学文章________(课文名)的作者。(2分)

9.用现代汉语翻译下面的句子(3分)

可远观而不可亵玩焉

10.下列关于文章内容的理解，不正确的一项是 (3分)

A.“出淤泥而不染，濯清涟而不妖”写出了莲花生性高洁，洁身自爱，不阿谀权贵的高贵品质。

B.“自李唐来，世人甚爱牡丹”一句揭示了自唐朝以来，崇尚富贵，追名逐利的社会风气。

C.作者用“菊”和“牡丹”来反衬出莲花“出淤泥而不染”的美好品质。

D.全文运用了借物喻人的手法，以菊花比隐士，以牡丹比富贵者，以莲花比君子，含蓄地表明了自己的人生态度。

【答案】C(因为陶渊明的事例不起反衬作用)

(四)阅读下文，完成第11—14题(12分)

乳母费氏，先祖母蔡太孺人之侍婢也。燮四岁失母，育于费氏。及岁饥，费自食于外，服劳于内。每晨起，负燮入市中，以一钱市一饼置燮手，然后治他事。间有鱼飧瓜果，必先食燮，然后夫妻子母可得食也。

数年，费益不支，其夫谋去。乳母不敢言，然长带泪痕。日取太孺人旧衣溅洗补缀，汲水盈缸满瓮，又买薪数十束积灶下，不数日竟去矣。燮晨入其室，空空然，见破床败几纵横;视其灶犹温，有饭一盏，菜一盂，藏釜内，即常所饲燮者也。燮痛哭，竟亦不能食矣。

注：本文节选自郑燮《乳母诗序》。乳母，又称奶妈，是雇用来以母乳喂哺婴儿的妇女。

11、解释下列句中加点词。

(1)及岁饥( ) (2)间有鱼飧瓜果( )

12、文中画线句翻译正确的一项是( )

A. 费家的收益不抵支出，费家夫人打算离去。

B. 浪费很多，不能支出，费氏的丈夫计划离开这个地方。

C. 费家的生活越来越维持不下去，费氏的丈夫打算离开这个地方。

D. 浪费更加厉害，入不敷出，费家夫人计划离去。

13、乳母舍不得离开这个家，从文中句子“__________________________”可以看出。

14、联系全文，简要概括作者“痛哭”、“竟亦不能食”的原因。

______________________________________________________________________________

【答案】(1)等到 (2)间或，偶尔 12.(3分)C 13.(2分)乳母不敢言，然长带泪痕 14.(3分)费氏对郑燮视如己出，郑燮对费氏感情至深，费氏的突然离开使郑燮伤心难抑

二、现代文(48分)

(一)阅读下文，完成第15—19题(21分)

“极寒天气”会来吗?

①最近，一位波兰学者预测欧洲今年冬季可能出现“千年极寒”的消息，其中还提到了亚洲国家也可能会出现寒冬，对此人们议论纷纷。那么，今年的“极寒天气”是否真的会来呢?

②这位波兰学者认为，在“拉尼娜”活动的影响下，来自大西洋的墨西哥湾暖流活动速度减缓，并且近几年来规模缩小到只有过去的一半，其无法发挥中和极地南下冷空气的作用。而且一旦墨西哥湾暖流完全停止活动，欧洲将进入新的冰河世纪。但是，仔细想想发现，这种说法有点儿 的意味。这位学者仅仅依据单一影响气候的因素预测未来气候的趋势，显然是一种对气候系统缺乏全面系统和深刻认识的表现，气候系统是一个非常复杂的系统，涉及到大气、冰雪、岩石、生物水五大圈层，甚至还包括了人类活动。

③实际上，把“拉尼娜”和墨西哥暖流扯到一起有 的感觉，因为它们是属于不同时间尺度的变化。“拉尼娜”是年际尺度，逐年之间的波动起伏比较大;而大西洋暖流确是相对稳定的。主要表现为十年以上的长周期变化，而且近几十年的观测显示出，大西洋暖流只有很弱的减少趋势。目前国内外研究还缺乏足够的科学证据来证明“拉尼娜”与墨西哥湾暖流有直接关系。

④另外，“拉尼娜”的直接影响仅局限于热带太平洋地区，对中高纬度地区天气气候的影响是间接而复杂的。举个例子来说，自1986年以来，欧洲地区发生过4次“拉尼娜”事件，其中只有两次出现了冷冬。2007年12月至2008年2月“拉尼娜”事件期间，欧洲气温普遍较常年明显偏暖了 1℃ 至4℃，并没有出现偏冷的现象。所以，单单靠目前出现的“拉尼娜”现象就预测欧洲将出现“千年极寒”，这显然是缺乏科学依据的。

⑤当然，在全球气候变暖趋势的影响下，极端天气气候事件呈现出趋多趋强的情况，并不排除某一年、某些地区会发生“寒冷事件”，但是出现“千年极寒”的可能性不大，因为当前全球气候处于持续性“温暖”阶段。

⑥回过头来看，2009年是有记录以来南半球最暖的年份，2000至2009年是1850年以来最暖的十年，这都表明近百年来的气候变暖趋势是一个全球性的长期过程。根据1500年以来的代用资料分析，欧洲冬季气温变化与1901年至1995年的平均值相比，温差大多在正负2℃之内。1708年至1709年冬季是1500年以来最冷的冬季。但20世纪中期以来，欧洲冬季气温始终呈现上升的趋势，没有出现过较常年偏低2℃的偏冷冬季。

⑦因此，今年将有“千年极寒”的说法不能就此 。

15.从下面四个选项中，选择三项填入第②、③和⑦段三处的横线上，合适选项依次为：

、 、 、 (只填序号)

A、王婆卖瓜 B、一言以蔽之 C、瞎子摸象 D、风马牛不相及

16.A、第①段中加点字“此”指的是 (用自己的语言概括)

B、第①段中划线句的作用是：

1)___________________________________________________________________

2)___________________________________________________________________

17.第④段画线句除了运用举例子说明方法以外，还运用了 、 的说明方法，作用是

18.作者认为今年“千年极寒”不可能出现，请用自己的语言概括作者的分析：

(1)先写

(2)再写

(3)最后写全球正处于持续性“温暖”阶段。(每条答案不超过20个字)

19.下列选项中理解正确的一项是( )

A、根据“拉尼娜”现象来预测，我们可以知道，在不久的将来欧洲将出现极寒天气。

B、气候系统很复杂，包含了大气、冰雪、岩石、生物水五大圈层和人类活动。

C、“拉尼娜”逐年之间的波动起伏非常大;而大西洋暖流确是相对稳定的。

D、近六百年来，欧洲地区的冬季气温变化并不大，而且逐渐呈变暖趋势。

【答案】15、C D B(3分)

16、A、今冬欧亚出现“极寒天气”这一消息(3分，波兰学者的预测得2分)

B、1)运用设问的修辞，提出“今年极寒天气是否会来”的问题，引起读者的阅读兴趣。

2)引出下文对极寒天气的成因和未来趋势的说明。

17、作比较 列数字具体地说明了单单靠目前的“拉尼娜”现象就预测欧洲将出现“千年极寒”，是缺乏科学依据的(4分)(或具体说明了“拉尼娜’的直接影响仅局限于热带太平洋地区，对中高纬度地区天气气候的影响是间接而复杂的”)

18、(1)“拉尼娜”与墨西哥湾暖流无直接关系(3分)(2)“拉尼娜”的直接影响有限(3分) 19、B

(二)阅读下文，完成第20—25题(27分)

上帝只给他一只老鼠

①这是一位孤独的年轻的画家,除了理想,他一无所有。

②为了理想,他毅然出门远行,来到堪萨斯城谋生。起初他到一家报社应聘,想替他们工作。编辑部周围有一个较好的艺术气氛,这也正是他所需要的。但主编阅读了他的作品后大摇其头,认为作品缺乏新意，不予录用。这使他感到万分失望和颓丧，和所有出门打天下的年轻人一样,他初尝了失败的滋味。

③后来,他终于找到了一份工作,替教堂作画。可是报酬极低,他无力租用画室,只好借用一家废弃的车库作为临时办公室。他每天就在这充满汽油味的车库了辛勤工作到深夜。没有比现在更艰苦的了,他想。

④尤其令人厌烦的是, 每天熄灯睡觉时，就能听到老鼠吱吱的叫声和在地板上的跳跃声。为了明天有充足的精力去工作，他忍耐了。也许是太累了，他一沾着地板就能呼呼大睡。

⑤那只小老鼠果然一次次出现，不只是在夜里。他从来没有伤害过它，甚至连吓唬都没有。磨难已经使他具备大艺术家所具有的悲天悯人的情怀。。就这样，一位贫困的画家接纳一只小老鼠，与它共处一室，倒也觉得这个荒弃的车库充满生机。小老鼠在地板上做着各种运动，表演精彩的杂技。而他作为惟一的观众，则奖给它一点点面包屑。渐渐地，他们互相信任，彼此间建立了友谊。老鼠先是离他较远，见他没有伤害它的意思，便一点点靠近。最后，老鼠竟敢大胆地爬上他工作的画板，并在上面有节奏地跳跃。而他呢，决不会去赶走它，而是默默地享受与它亲近的情意。

⑥信赖，往往创造出美好的境界。

⑦不久，年轻的画家离开堪萨斯城，被介绍到好莱坞去制作一部以动物为主的卡通片。这是他好不容易得到的一次机会，他似乎看到理想的大门开了一道缝。但不幸的很，他再次失败了，不但因此穷得毫无分文，并且再度失业。

⑧多少个不眠之夜他在黑暗里苦苦思索，他怀疑自己的天赋，怀疑自己真的一文不值，他在思索着自己的出路。终于在某天夜里，就在他潦倒不堪的当儿，他突然想起了堪萨斯城车库里那只爬到他画板上跳跃的老鼠，灵感就在那个暗夜里闪了一道耀眼的光芒。他迅速爬起来，拉亮灯，支起画架，立刻画出了一只老鼠的轮廓。

⑨有史以来，最伟大的动物卡通形象——米老鼠就这样平凡地诞生了。灵感只青睐那些勤于思考的头脑。

⑩这位年轻的画家就是后来的美国最负盛名的人物之一——才华横溢的沃特·迪斯尼先生。他创造了风糜全球的米老鼠。谁能想到，在那间充满汽油味的车库里曾经生活过的一只小老鼠是世界上最负盛名的影片的祖宗。米老鼠足迹所至，所受到的欢迎让许多明星望尘莫及，也让华特·迪士尼名噪全球。

11堪萨斯城那间充满汽油味的车库，沃特·迪斯尼先生先生后来说，至少要值一百万美金。其实那里没有什么，只有一只老鼠，那是上帝给他的，上帝给谁都不会大多。

20、找出第⑩段划线句中的错别字并加以改正。

___________应改为__________

21、根据迪斯尼成功前的有关情节填写下表。

时间 经 历结 果

起初

创作进入新的境界

被介绍到好莱坞制作卡通片

22、迪斯尼对小老鼠的感情经历过哪些变化?

厌烦 → → → → 亲近

23、作者为什么详写迪斯尼与小老鼠相处的情节?请简要分析(4分)

答：

24、揣摩文中划线句“信赖，往往创造出美好的境界”，简答。(4分)

① 这句话在文中结构上的作用是：

② “信赖”使迪斯尼创造出怎样的“美好的境界”?

25、迪斯尼取得成功的最主要的原因是( )

A、曾与一只老鼠早夕相处 B、屡遭挫折，饱尝痛苦

C、勤于思考的头脑产生灵感 D、困顿中找到捷径

【答案】

20、糜 靡(2分。每空1分)

21、(8分。“经历”每空2分，其余每空1分)(时间)后来 不久 (经历)到一家报社应聘 替教堂作画，和一只小老鼠相处(本空如答其中一点的，只得1分)(结果)未被录用(或“失败”) 再次失败(或“再度失业”)

22、(6分。每空2分)忍耐 接纳(悲天悯人) 信任(意思对即可)

23、(4分)详写这一情节，交代了迪斯尼与小老鼠相处并产生感情的过程，为下文迪斯尼创作灵感的产生作铺垫，突出了文章的中心，(如回答“为下文情节的展开作铺垫，突出文章中心”只得2分)

24、(4分。每小题2分)(1)承上启下 (2)要点：触发创作灵感(或：创造出来老鼠的卡通形象) 25、(2分)C

三、综合运用(11分)

25、阅读材料，完成以下试题。

材料一：表1取自《2013年上海市民语言应用能力调查报告》。

表1：分年龄段上海出生市民上海话应用能力评分(单位：分)。(5分为很好，1分为差)

年龄段听(指能听懂广播、谈话)说(指能进行人际交流)

13-20岁3.93.1

21-70岁4.3-4.44.1-4.2

71岁以上4.24.0

平均分4.34.1

(1)请概括表1所反映的主要问题。___________________________________________(3分)

(2)请列举一项已经实施的保护上海话的具体举措，并就其作用谈谈看法。(80字左右)(8分)

_________________________________________________________________________

【答案】

⑴在上海出生的市民中，13-20岁年龄段/低龄段市民上海话“听说”能力最低/明显低于其他年龄段。(3分)

(2)评分标准：具体措施(2分)，对其作用的看法(3分)

例如：在公交线路逐步推广沪语报站;在幼儿园和小学教授沪语童谣;上视新闻综合频道推出全沪语节目《大家帮侬忙》。看法(略)

三、写作(60分)

27.题目：这是我应该做的

要求：⑴写一篇600字的记叙文;

⑵不要透露个人相关信息。

(资料来源于查字典语文网yuwen.chazidian.com)

yuwen.chazidian.com

